

大英一千八百九十九年六月二號

# 檳城新報

印五拜禮牌門號二十三百二及號十三百二第街中在設置館本

Printed and Published by Lim Seng Hooi at the Criterion Press, No. 240 & 242 Beach Street, Penang

啟者本公司謹啓

代理人叶晒公司謹啓

代理人白公司謹啓

代理人習挽薩也公司白

代理人許永興公司白

代理人吳德志謹啓

代理人林錦祥公司謹啓

代理人邱衡赤翁公司謹啓

代理人許如琢翁公司謹啓

代理人林長輝翁公司謹啓

代理人蔡有格翁公司謹啓

代理人陳謙溫翁公司謹啓

代理人楊玉吉翁公司謹啓

代理人謝德泰翁公司謹啓

代理人管榮吳寬量翁公司謹啓

代理人乾元公司謹啓

代理人李曉南公司謹啓

代理人萬通公司謹啓

代理人港仔口街頭公司謹啓

代理人打鐵街聯和公司謹啓

代理人社尾街珍祥公司謹啓

代理人過港仔街頤昌公司謹啓

代理人羅申記公司謹啓

代理人華南公司謹啓

代理人新嘉坡公司謹啓

代理人萬國公司謹啓

代理人新嘉坡公司謹啓





民黃以動復率同匪黨三四十人將美國耶穌教堂焚掠隨羣赴萬花莊搶奪民闖衣物萬花莊迄北三里之黃花村亦被滋擾鄉民逃匿一空地方愈形瘡苦十五號教主將華柳莊被擾情形函致即墨縣并言如不剿平恐教民性命攸關即本教主亦殊危險然至今並未拿獲匪黨惟縣令曾赴開事處諭以嗣後民教皆當和協不得滋生事端有教民被匪擊破其額詣官署聲訴吏役詭云此人頭上患瘡所致窺縣主之意非不欲實力保護然苦無權力能殲此匪人緣即墨兵丁平日皆務農惟會操之期濫竽充數是以匪黨並不畏懼迄今仍恣意竄張某日黏貼匿名揭帖云德人在青島傷害百姓且欲推廣權力我等何以脫嗣後諸人必當照行否則定當謀害十八號教堂正行彌撒禮突聞槍聲大作喧傳有華人三名被德人擊死其起數之由蓋因德人在楊村建一烽火堡諭令民居不得毀壞仍不久已被匪人拆去德人怒勒令村民將匪人送出否則當罰洋銀二十圓久之寂無應者德人乃將驢二頭據以爲質村人大爲譖謠競投以石德兵放空槍恐之後又實以彈丸致傷斃多人縣令初以地在德租界內不往驗屍後見村民滋擾愈甚不得已鳴鶯詣驗日來僑居即墨縣境之西人非有人保護則不敢獨行也

新到狗標項上洗淨污穢消除疫氣藥水 ○ 啓者本號有代理莫京畏里公司製造項上狗標洗淨污穢消除疫氣藥水曾經上等醫生義里比君驗過云此藥水製造得法大有裨益於人凡住屋病所大小水溝廁所以及馬房雞鳴豬狗寮與夫有污穢之所若將此藥水沾潤可以立除其氣即遇有瘟疫時症以此藥水遍灑可免傳染之患久經試驗效不差且復價廉誠爲便用 諸君賜顧者祈移玉到義與奮門牌二十八號內採買便是此佈

工部局招辦水溝告白 ○ 啓者本局員欲招人承造必實得力即榔腳路起至上達厝前止水溝欲知詳細情形請到本局工部司署詢問便悉投票之期限至西六月八號拜四即華五月初一日下午四點鐘爲止凡要承造者可寫函交本局司理人信面書明承造必實得力水溝字樣至工價高低由本局員裁奪此佈

英一千八百九十九年五月卅一號 光緒己亥年四月廿二日

司理人夏里碧承命謹啓

工部局給賞捉鼠告白 ○ 茲本局員特字曉諭各色人等知悉凡有捉得老鼠不論生或死携到工部局每頭給銀二占特此佈聞

吳德志啓

辟疫潔淨藥水招售 ○ 敬啟者現因核症流行凡各鋪戶宜用辟疫潔淨藥水沾濕屋內以便保護居人不虞茲本藥房製便頂上辟疫潔淨藥水待沽每罐價銀五角 諸君光顧者請到土庫街四號門牌本藥房採買便是此佈

司理人夏里碧承命謹啓

辟疫潔淨藥水招售 ○ 敬啟者現因核症流行凡各鋪戶宜用辟疫潔淨藥水沾濕屋內以便保護居人不虞茲本藥房製便頂上辟疫潔淨藥水待沽每罐價銀五角 諸君光顧者請到土庫街四號門牌本藥房採買便是此佈

司理人夏里碧承命謹啓

代理宜安保險洋面告白 ○ 啓者本號代理香港宜安保險有限公司專保洋面輪船往來貨物保費相宜至遇賠償等事俱從安速辦理準本月十四日起保諸翁 光顧請移 玉到土庫街門牌四十八號敵號賜教是荷謹此佈聞

元禮顯大藥房有限公司謹啓

銀項三日內便能交楚倘蒙諸翁 賦顧者請到港仔口街五十六號門牌便是特此佈聞

本館主人謝德泰 拍賣及理事人勿慮謹啓

光緒己亥年三月廿二日

拍賣人安多年謹白

拍賣當鋪各物告白 ○ 啓者茲將西一千八百九十八年十月及十一月各當鋪所當滿號各物在五元以上者盡行拍賣定西六月三號及五號即

華本月廿五及廿七等日在港仔口五十六號門牌本館內拍賣 諸君合意者屆期請到是處承買現銀領貨此佈

一三

報窮告示 ○ 署理檳榔興報窮司韓 為曉諭諸色人等知悉茲因鍾天秀廣榮春報窮之事自一千八百九十八年臬署第五條案件今特字通知

要將首次所灑銀項應還各債主爾等各色人有被鍾天秀廣榮春所欠賬項者可到報窮司署報明入字以便分灑限至英閏月一十五號即華五月初八日

司理人夏里碧承命謹啓

越南築路 ○ 天津國聞報云法國政府准越南總督杜美爾氏貸款若干爲建造越南鐵路之用其最要之處爲挿入中國丁路另擬籌金八百

萬磅以充經費茲將擬定所築各路詳列於下 一由海防至老開之路長四百啟羅邁當其路先與東京之大口岸河內相接借矣故由老開達中國雲南

府亦一律建築使法國商務直達雲南 一由河南至威嚴之路取道寧邊港湖等處此爲大路之北段與東京占城相接所經之地人煙稠密將來必有成效

此路約長三百二十啟羅邁當 三由脫脫蘭至順化崑萊之路長約一百九十啟羅邁當自順化至脫蘭再自順化至崑萊不過七十啟羅邁當益於湄江

沿岸地方取直愛盧則西般縣山谷均沾其益 四自西貢至湛湖之路此即南北大路之南段長約五百啟羅邁

視死如歸 ○ 日本風氣素强悍不以生死屑意維新以前平人往往帶長短刀各一長者殺人短者自殺婦女但懷一短刀若遭強暴不能拒則即舉

刃自刺耳明治初嘗有殺一教士者公使索之急輒三人自投官請歸死西使前官乃會同西使將定其罪西使曰此但須以一人抵罪易庸三人也三人同辭

答曰吾輩同切齒教士同欲死之不欲見宥也即有一人前自取刀破腹出腸胃擲西使前血濺而使衣身即倒又一人前亦如之西使顏色爲變又一人前亦

將如之西使急請止勿殺由是西人知日本之必興矣

閩省官場紀事 ○ 福州訪事友人云前任福州府現辦善後局提調兼竹崎關商稅事宜奏子質太守遇事擅專督憲許筠帥深滋不悅檄令撤去埠

調一差已於三月十五日交卸矣 ○ 羅稷臣星使籍隸閩中現膺皇華之選駐節莫京其夫人爲船政局提調魏季渚觀察之姊新正元日駕返瑤池珂里戚族

疊接電音知靈柩已由莫京起程大約日內可回梓里矣 ○ 督憲許筠帥近以時事多艱講求營務訪知新出之升幅快輪車砲爲軍中利器因委劉司馬錫渠

梅大令振瀛前赴西關試演以資純熟是亦未雨綢繆之策也 ○ 遷來米價翔貴民食維艱督憲許筠帥憂之飭局籌備鉅款派員分赴蘇湖上海等處採辦以

資接濟現由蘇湖載運數千石抵省均帥卽諭令閩縣成大令侯官縣劉大令設局平糴兩大令飭傳各米商前來襄辦是亦救荒之善政也

賠償巨款 ○ 天津西報載現聞法國因余鑾子闖教一案索賠一百二十萬兩兩造經已訂允

駐兵高涼 ○ 雷州與廣州灣相距非遙惟廣州灣一隅已爲外人所有當時土民或有與之齟齬者去年曾經大憲調撥福軍一營暨潮普勇一營前

軍兩營前往駐紮防禦日間當卽拔隊起程矣

德藩留別 ○ 漢鎮今年茶莊共計一百八十餘家較舊歲共少二十餘家其出產舊歲收一百斤今年只八十餘斤而已所出各茶比舊歲畧好惟出

價甚高洋商頗爲踴躍以目下情形論今年獲利當可操券現已到有劉陽茶千餘箱乃雨前烏龍細茶其茶名曰楚賢其味極爲香潤云

鷺毛漲價 ○ 近今數載鷺毛一物行銷外洋其價值日漸騰貴盖由此物每年實不能常有也現聞漢口鎮各行櫈漸已開莊其先價尙平平後因來

貲甚稀每重一兩已增售至十五六元之譜現該處又到有一法國人在租界地方坐莊專買鷺毛故鷺毛爲之一漲其毛以白者爲上長者爲佳刻下頂上潔

白之毛每兩價十八元一時四鄉販鷺毛者均紛至沓來善價而沽莫不利市三倍識者猶謂將來市價仍不可限量云

德藩留別 ○ 武昌訪事友人云德國親王亨利由上海乘兵船泝江而上赴鄂中游歷經督靈張香帥邀請閱視獲軍營洋操及槍砲鐵政各局廠亨

利初意欲赴衡湘一游嗣聞洞庭湖水勢過淺兵船不能上駛遂於本月二十二日鼓輪東下此次香帥欵待殷勤情意優渥亨利感之臨別時談及沂州之事

香帥謂貴國素重信義今忽強據沂州未免有傷睦誼亨利云敵國派兵駐沂實爲保護教堂起見並無佔取土地之心俟教案辦竣地方安謐定卽將兵撤退

貴處說話實在一旬不明白老者乃言炒肉絲一碗腐皮包肉一碗搶蝦一碟酒用紹興堂管始唯唯而退下樓自言自語曰客人麼到也見得多從來弗曾看

過格套灣舌頭遊戲報

山東教案 ○ 天津國聞報云本年西歷二月山東即墨縣西境忽有匪人倡立大刀會門揭紅旗大書守望相助四字旁列頭目姓名其時匪黨已不

下千百輩且日有加增是月十二號先向嚴家莊天主教堂肇事旋又連劫十四村據掠教民六十餘家教中人偶與之抗轅遭慘斃迨四月十四號華柳莊紳